Otázky a odpovědi pro zkoušku z údržby vozidla a jeho ovládání

1. Popište úkony kontroly vozidla před jízdou.

Zkontrolujeme jestli neutíká z automobilu nějaká z provozních kapalin (olej, paliv, chladicí nebo brzdová kapalina). Dále prohlédneme kola a pneumatiky (poškození disku, podhuštěná pneumatika,…). Očistíme skla, zpětná zrcátka, světla a SPZ. Zkontrolujeme funkci světel. Dále kontrolujeme množství provozních kapalin a případně doplníme na stanovené hodnoty.

2. Popište kontrolu tlaku vzduchu v pneumatikách a hloubku dezénu.

Odšroubujeme čepičku ventilku a měřič přitiskneme na ventilek tak, aby vzduch neunikal okolo. Odečteme naměřenou hodnotu. Pokud nesouhlasí s předepsanou hodnotou, upravíme tlak dohuštěním pneumatiky, popřípadě upustíme vzduch mírným tlakem na hrot ventilku. 
Hloubku dezénu změříme speciální měrkou. Hloubku dezénu měříme na celém povrchu pneumatiky. Zjistíme tak případné nepravidelné sjíždění pneumatik.

3. Popište obsah kontroly kol a pneumatik a faktory ovlivňující jejich životnost.

Zkontrolujeme stav disku kola a jeho upevnění k nápravě. Dále zkontrolujeme neporušenost pneumatiky, odstraníme cizí tělesa v jejím vzorku. Zkontrolujeme hloubku dezénu a tlak vzduchu v pneumatice. Tlak vzduchu má vliv na spotřebu, jízdní komfort, životnost pneumatiky. Správný tlak zajišťuje optimální kontakt s vozovkou. Vyšší tlak (přehuštění) snižuje spotřebu, ale vozidlo nebezpečně odskakuje na nerovnostech. Tím se snižuje životnost tlumičů a náprav. Nižší tlak (podhuštění) způsobuje, že vůz „plave“, zhoršují se jízdní vlastnosti, vůz reaguje na pohyb předních kol se zpožděním. Dále se zvyšuje spotřebu. Jiný než předepsaný tlak způsobuje nepravidelné sjíždění pneumatik. Dlouhodobá jízda s přehuštěnými pneumatikami způsobuje nadměrné sjíždění střední části běhounu pneumatiky. Podhuštěné pneumatiky se nadměrně sjíždí na okrajích. Neblahý vliv na pneumatiky má „závodní“ styl jízdy, kdy se řidič rozjíždí s prokluzujícími koly a brzdí s koly zablokovanými. Pneumatiky se nadměrně opotřebovávají při jízdě s nevyváženými koly (projevuje se vibracemi při určitých rychlostech), nebo špatně seřízenou geometrií náprav.

4. Jaké jsou nejčastější příčiny poškození plášťů pneumatik a jejich projevy.

5. Popište postup při výměně kola.

Vozidlo zajistíme parkovací brzdou a zařazením 1. rychlostního stupně. Kola na straně, která zůstane na zemi, zajistíme klínem. Vyjmeme rezervní kolo, zvedák, klíč na povolení matic. Mírně povolíme matice poškozeného kola. Zvedák vložíme pod vozidlo podle pokynů uváděných výrobcem. Zdvihneme vozidlo do potřebné výšky. Zcela vyšroubujeme matice a sejmeme kolo. Nasadíme rezervu a lehce utáhneme matice. Spustíme vůz na zem. Křížem dotáhneme matice kola. Zkontrolujeme tlak v namontovaném kolu.

6. Jaký je rozdíl mezi zážehovým a vznětovým motorem.

Palivem u zážehového motoru je benzín. Směs benzínu se vzduchem je zapálena zapalovací svíčkou. U vznětového motoru se palivo (nafta) samo vznítí v horkém vzduchu, který se ohřál při kompresním zdvihu. Vznětový motor má větší účinnost. Pracuje s větší kompresí a je hospodárnější. Nejvyšší výkon má v nižších o táčkách.

7. Popište kontrolu množství oleje v motoru a způsob jeho doplňování. 

Množství oleje zjišťujeme při studeném motoru. Automobil má stát na rovině. Vytáhneme měrku, kterou očistíme a znovu vrátíme zpět. Po opětovném vytažení zjistíme, je-li hladina oleje mezi ryskami na měrce. Při nedostatku doplňujeme olej po vyšroubování víčka plnicí zátky. Řídíme se pokyny uvedenými v návodu k obsluze.

8. Popište funkci signalizace správné činnosti dobíjení akumulátoru a mazání motoru řidiči vozidla a signalizaci případných projevů poruch během jízdy vozidla.

Svítící kontrolka dobíjení signalizuje poruchu v dobíjení akumulátoru. Proud na provoz vozidla je odebírán z akumulátoru, který se tak vybíjí. Automobil se po jeho vybití zastaví a není schopen dalšího provozu. Závada v dobíjení musí být odstraněna. Svítící kontrolka mazání signalizuje poruchu v mazání. Musím neprodleně zastavit vozidlo, neboť hrozí zadření motoru. Automobil musí být opraven.

9. Popište kontrolu a ošetřování kapalinové chladicí soustavy vozidla, signalizaci teploty a postup, došlo-li k přehřátí motoru.

Chladicí kapalina je nemrznoucí směs vody a Fridexu. Kontrolujeme hladinu chladicí kapaliny a případně doplňujeme. V létě vodu, v zimě Fridex. Teploměr signalizuje teplotu chladicí kapaliny. Optimální teplota se pohybuje mezi 80 – 100 °C. Při přehřátí má kapalina teplotu až 120 °C (nevypaří se kvůli velkému tlaku v soustavě). Zastavíme vozidlo na vhodném místě a motor necháme vychladnout.

10. Popište, jakou funkci plní katalyzátor výfukových plynů, jeho umístění na vozidle a jakými způsoby lze ovlivnit jeho životnost.

Katalyzátor je umístěn před výfukem. Procházející výfukové plyny v něm reagují a jsou přeměňovány na méně škodlivé. Katalyzátor pracuje při vysokých teplotách, a proto nefunguje po nastartování motoru, dokud je studený. Automobily s katalyzátorem se nesmějí roztlačovat, protože nespálený benzín může katalyzátor zničit.

11. Popište, jakou funkci plní u vozidla spojka a jakými způsoby lze ovlivnit její životnost.

Přenáší hnací sílu z motoru do převodovky. Její vypínání nám umožňuje zařadit rychlostní stupeň. Dále nám umožňuje plynulý rozjezd jejím postupným spínáním. Životnosti spojky neprospívá dlouhodobé držení pedálu spojky v dolní poloze (poškozování vypínacích prvků). Dále není dobré jezdit delší dobu s prokluzováním spojky(poškozování obložení).

12. Popište, jakou funkci plní u vozidla převodovka a k čemu slouží její synchronizace.

Převodovka upravuje prostřednictvím jednotlivých převodových stupňů poměr otáček motoru a kol tak, aby se vozidlo mohlo pohybovat různou rychlostí v různých režimech jízdy. Umožňuje změnu směru jízdy (zpátečka). Umožňuje dlouhodobé rozpojení přenosu hnací síly z motoru na kola (neutrál). Synchronizace přispívá k snadnému a tichému řazení a zvyšuje životnost převodovky. Pracuje tak, že při řazení rychlostních stupňů vyrovná otáčky ozubených kol dříve, než se dostanou do záběru.

13. Popište, jakou funkci plní na vozidle tlumiče pérování, projevy jejich nesprávné činnosti a vliv na technický stav vozidla a bezpečnost jízdy.

Tlumiče zabraňují rozkmitání náprav po přejetí nerovnosti a zajišťují neustálý styk kola s povrchem vozovky. Při poruše dochází k rozkmitávání náprav, kolo není ve stálém styku s vozovkou. Výrazně jsou zhoršeny jízdní vlastnosti. Jízda je nebezpečná. 

14. Popište způsob kontroly množství brzdové kapaliny a její doplnění. Co signalizuje rozsvícení kontrolky brzdového systému na přístrojové desce řidiče?

Podle rysky na nádobce brzdové kapaliny zkontrolujeme její množství a případně doplníme. Rozsvícení kontrolky signalizuje nepřípustné opotřebení brzdového obložení nebo nedostatek brzdové kapaliny.

15. Popište účel posilovače brzd a řízení na vozidle. Proč se nesmí za jízdy vypínat motor?

Posilovač brzd umožňuje účinnější brždění, protože na píst v brzdovém válci působí mnohem větší síla. Posilovač řízení usnadňuje zatáčení a není nutné vynakládat příliš velkou sílu na otáčení volantem. Posilovače brzd i řízení fungují pouze při zapnutém motoru, a proto je nepřípustné, aby byl motor zhasnut (např. při jízdě ze svahu), neboť se výrazně sníží brzdný účinek.

16. Popište rozdíl mezi kotoučovou a bubnovou brzdou, jejich výhody a nevýhody.

U kotoučové brzdy dochází při brždění ke tření brzdového kotouče s brzdovými destičkami, které jsou umístěny po stranách. U bubnový brzd dochází k přitlačení brzdových čelistí k bubnu. Kotoučová brzda se lépe chladí, má větší účinnost. Bubnová brzda je však lépe chráněna před vnikáním nečistot.

17. Popište účel antiblokovacího systému ABS na vozidle a kontrolu jeho správné funkce.

ABS zabraňuje zablokování kol při intenzivním Brždění.. Vozidlo tak zůstává stále řiditelné a směrově stabilní na rozdíl od vozidla bez ABS, které by přešlo do smyku. O správné funkci informuje řidiče kontrolka, která zhasne chvíli po nastartování motoru. Pokud kontrolka svítí za jízdy, jedem opatrně, neboť ABS není funkční. Závadu necháme co nejdříve opravit.

18. Popište nejčastější projevy nesprávné geometrie řídící nápravy vozidla.

Při nesprávné geometrii řízení dochází k nepravidelnému sjíždění pneumatik, kmitání volantu. Je zhoršena směrová stabilita vozidla. Kola se nevracejí do přímého směru.

19. Popište postup při ošetřování akumulátoru a uveďte faktory ovlivňující jeho životnost.

U akumulátoru kontrolujeme hladinu elektrolytu. Při nedostatku doplňujeme destilovanou vodou. Kontakty akumulátoru udržujeme čisté. Povrch akumulátoru musí být suchý a čistý. Akumulátoru škodí mráz, dlouhodobé vybíjení vysokými proudy (místo jednoho dlouhého použití startéru používáme několik krátkých).

20. Popište funkci pojistek v elektrické soustavě vozidla a jejich umístění.

Každá pojistka chrání jinou část elektrické soustavy vozidla. V případě zkratu na jednom spotřebiči se přetaví jeho pojistka. Ostatní spotřebiče tak fungují dál. Umístění skříňky s pojistkami se liší podle výrobce. Proto je třeba seznámit se s návodem k obsluze, kde je umístění popsáno.

21. Popište jakým způsobem se provádí výměna žárovek vnějšího osvětlení vozidla.

Sejmeme kryt zadní části světlometu. Mírným tahem odpojíme konektor s kabely. Uvolníme objímku a vyjmeme ji. Vyměníme vadnou žárovku. U halogenových žárovek nesaháme na skleněnou baňku. žárovku držíme za kovovou patici. Při zpětné montáži dáme pozor na správnou polohu kontaktů u dvouvláknové žárovky.

22. Vysvětlete symboly kontrolek a ovladačů na přístrojové desce a volantu vozidla.

23. Popište postup při připojení tažného lana.

Vlečné vozidlo postavíme převlečené vozidlo tak, aby lano dosáhlo svou délkou o d jednoho k druhému. Lano zapojíme podle pokynů výrobce vozidla na vlečné i vlečené vozidlo.

24. Popište postup při připojování přívěsu.

Oj přívěsu připojíme na tažné zařízení vozidla. Zapojíme pojistné spojovací zařízení (lanko) tak, aby oj nepadla na vozovku při přerušení hlavního spojení. Připojíme elektrickou instalaci a zkontrolujeme funkci světel na přívěsu.

25. Vyjmenujte povinné vybavení vozidla.

Náhradní pojistky, náhradní žárovky, zvedák, klíč na matice kol, náhradní kolo, přenosný výstražný trojúhelník, prostředky a pomůcky na opravu běžných závad, lékárnička.

